"五治""三长"齐发力

长春打造社会治理现代化"新高地"

社会之治,民生之治。社会治理 奉涉着最基本的平安与最基础的民 生,关乎着干家万户的安全感、幸福感 和获得感。近年来,长春市委政法委 以市域社会治理现代化工作为重要抓 手,聚焦省域"全能冠军"目标,统筹推 进市域社会治理体制现代化,防范化 解"五类风险",充分发挥"五治作用", 创新完善"三长"联动工作机制,形成 共建共治共享的社会治理格局。

如何着力打造治理机制"新高地"?长春充分发挥党委总揽全局、协调各方的领导作用,成立书记、市长"双组长制"领导小组,建立"1+7"组织领导体系,制定7项配套工作机制,将社会治理工作纳入党委重要议事日程和全市考核指标体系,确保各项工作统筹兼顾、协调推动。

完善党委领导社会治理体制,成立市委城乡基层治理工作委员会,推进党建引领与基层社会治理深度融合。发挥政府主导作用,将社会治理纳入"十四五"规划,抓好战略性推动。制定下发了《长春市试点城市创建工作三年行动方案》,逐一明确牵头部门、配合部门及负责人。同时,制定《关于组织开展市域社会治理示范项目创建工作实施方案》,确定16个重点扶持的乡镇(街道)和46个成员单位重点项目,倒排工期、挂图作战。

如何推动各项机制落到实处,进而符合人民群众期待?长春市以"五类风险"防控为重点,抓紧抓实政治重点人教育管控,持续打击违法犯罪活动。制定《社会治安防控体系建设工作方案》,推动形成一体化"大防控"格局,常态化开展扫黑除恶斗争,累计打掉涉黑犯罪组织14个、涉恶犯罪集团36个。

出台《长春市人民代表大会常务委员会关于加强多元化解纠纷机制建设的决定》,深入推进"三式联调、四级联动"工作机制,开展矛盾纠纷排查化解专项行动,全市共排查矛盾纠纷12112次,预防矛盾纠纷881件,命案同比下降25%。加强公共安全管理,扎实推行40条刚性规定,全市安全生产事故起数、遇难人数连续8年同比下降

同时,以"五治"方式创新为突破,强化政治引领,为推进社会治理现代化奠定坚实的思想政治基础。强化法治保障,提升市域社会治理法治化水平。强化德治教化,激发基层治理队伍积极性。强化自治强基,积极引导城乡社区多元主体广泛参与协商,推进547个民主法治示范村(社区)建设,培养9100余名乡村"法律明白人"。强化智治支撑,依托"城市智能体"建设七大能力平台,推进"一网统

管、一网统办"。去年获得"中国领军智慧城市奖",今年入选中央八部委联合发布的国家智能社会治理综合实验基地。

在宽城区欣园街道的综治中心大厅,一块长4米、宽2米的LED屏幕正实时切换画面。街道工作人员紧盯屏幕,熟练操控电脑,时不时进行着记录。"这里是我们街道的综合信息指挥中心,别小看这块屏幕,全街道13个小区、20个园区的画面全都能看到。"该街道工作人员说。

如今,这块屏幕还连接了"巡街宝"巡逻车、无人机等设备,基本做到了对辖区内的全时全域"智联覆盖",实现了"发现问题—派遣任务—出勤解决—督促检查—信息反馈"的闭环管理。

这是长春聚焦基层基础、着力打造基层治理"新高地"的一个缩影。长春坚持完善和发展新时代"枫桥经验",以基层党建为引领,深化推进矛盾纠纷排查和多元化解,坚持网格管理、"三长"共治,激发基层治理效能。目前,全市配备"三长"244万人,通过"三长"入户问、线上问、协商问等途径,全面收集社情民意、了解群众需求、回应解决诉求,确保居民关注热点、小区治理堵点、公共安全漏点第一时间得到解决。 吉林日报记者 刘巍

全省"宪法宣传周"活动启动

11月30日下午,由省委宣传部、省司法厅牵头,省直机关15个部门共同举办了2021年吉林省"宪法宣传周"启动仪式暨主场活动。今年我省"宪法宣传周"活动以"主场活动+主题日"方式开展,将由相关部门牵头广泛开展宪法进农村、进社区、进校园、进机关、进企业、进军营、进网络等7个主题日活动。

启动仪式现场,省委宣传部、省司法厅、省高级人民法院、省人民检察院、省委网信办、省直机关工委、省总工会、省工商联、省教育厅、省工信厅、省民政厅、省农业农村厅、省国资委、省广播电视局、省军区政治工作局等相关部门领导共同启动了"宪法宣传周"活动。随后举行的宪法宣誓仪式,省直机关15个部门代表近300人参加了宪法宣誓。

为配合开展好启动仪式,省法律援助中心、省 律师协会、省司法厅扫黑办、省司法厅戒毒工作教 育指导中心等单位在活动现场开展了宪法宣传、扫 黑除恶宣传、仿真毒品展示、禁毒宣传片展映等活 动,为现场观众免费发放法律宣传资料、法治产品 等,开展免费法律咨询,为观众解答生产生活中遇 到的法律问题。全体参会人员观看了"宪法宣传 周"法治文艺专场演出。城市晚报全媒体记者 吕闯

"吉林一号"卫星 助力智慧林业

林业资源是我国最宝贵的自然资源之一。随着科学技术的发展,卫星遥感技术在林业应用的广度和深度逐渐扩大,为我国林业资源的保护与管理提供了有力保障。长光卫星技术有限公司依托"吉林一号"卫星星座全天时、全天候、全谱段数据获取能力,充分利用卫星遥感、大数据、人工智能技术以及天空地一体化手段,开发林业资源分布与变化监测、森林火灾预警与监测、森林病虫害监测等系列"吉林一号"林业遥感与林业业务深度融合的监测服务产品,构建林业资源智能化监测和智慧化管理的服务体系。

城市晚报全媒体记者 吕闯

"吉林,有我钟爱的事业"

一访长光卫星技术有限公司副总经理、型号总设计师钟兴

"国家发展靠人才、民族振兴靠人才。"今年以来,省委书记景俊海多次指出,"推动新时代吉林全面振兴全方位振兴,必须在人才这一关键要素上实现新突破。"11月25日,全省人才工作调研座谈会召开。会上,长光卫星技术有限公司副总经理、型号总设计师钟兴结合我省航天信息产业和自身感受,积极为人才创新机制建言献策。26日,他接受记者采访,就如何用事业留人,推动我省科技创新引领高质量发展畅谈。

对于省委、省政府在聚才、引才、留才方面所做出的努力,钟兴深表赞同,"我特别认同景书记的讲话,对于卫星产业来说,事业留人是最好的方式。对于人才来说,打造有前景、有发展的平台是极具吸引力的。"

钟兴回忆起了自己的经历。"2005年,长春光机所提出想要做星载一体化的卫星研制,我作为第一批研究人员加入了实验室。感觉自己在做一件超酷的事,那时候我就决定留在长春了。"钟

兴说,"现在关注后辈们成长,仿佛看到曾经的自己。青年人才看到了事业的远大前景就会在做事的过程中享受激情。每次卫星发射成功时那种满满的收获感都会让大家高兴地蹦起来。通过长时间努力之后实现突破的感觉,才是科学研究独有的魅力。"

多年来,钟兴先后荣获吉林省科技 进步一等奖、梁希林业科学技术一等 奖、吉林省青年科技特优奖、吉林省道 德模范等奖项和荣誉称号。

"要让更多青年人才看到卫星事业的广阔前景。"钟兴由衷感叹。2020年,长光卫星获批国家博士后工作站;2021年,2名博士后获得省博士后择优资助。一条条含金量十足的政策措施,不但对人才起到了激励作用,一定程度上也减轻了企业研发投入负担。

"近几年来,我们获得省市区'长白慧谷'英才计划、新引进优秀人才奖励、 高端人才年度奖励、住房保障支持等各 类人才资金大概2000万元。现有职工 561人,其中硕士及以上学历比例超过82%,绝大部分来自社会招聘。毕业生到吉林工作可以享受哪些人才待遇,是我们每次招聘宣讲的亮点。公司通过巡回宣讲、线上直播等手段,每年收到几千份简历成为常态。更有已在一线城市工作数年的人才,纷纷应聘加入我们。这证明只要有好的事业、好的人才政策,就一定能吸引并留住人才。"钟兴说。

目前,长光卫星已经成为东北第一家独角兽企业,也是国内唯一一家全产业链商业航天公司,2020年合同额达到7.2亿。今年,省政府起草了《支持长光卫星高质量发展工作方案》,正在推动落实各项工作任务。钟兴坦言,"企业是科技创新面向国民经济服务的一线战场。我省经济发展正处于关键期,我们会最大力度优化人才环境,让人才干一行爱一行,在创新中找到更好的自己,为我省航天信息产业发展贡献力量!"

我省积极推进市场监管综合执法改革 构建统一规范"大执法"体系

为保障广大群众合法权益,近年来,我省市场 监管部门把维护民生作为第一要务,严厉打击各 类违法行为,综合执法改革取得新成效,推动形成 了全省上下贯通、指挥顺畅、统一高效的市场监管 综合执法体系。

聚焦民生热点、社会焦点、百姓痛点,开展了"雷霆""铁拳"专项执法行动,打造了执法品牌,共查办案件26869件,罚没金额3.9亿元;在教育、医疗、殡葬、养老、房地产等民生领域开展收费检查,罚没退金额5146万元;加强疫情期间市场监管执法,坚决打击哄抬价格、违法违规交易野生动物、制售假冒伪劣口罩等违法违规行为,发放《价格提醒告诫书》8.6万份,查获口罩21.18万只,查办涉疫案件885件;深入推进扫黑除恶专项斗争,查处市场乱象案件9093件,罚没金额1.35亿元。

下一步,我省市场监管部门将继续深化执法机制体系建设,加快推进信息化建设,持续提升法治化水平,聚焦大要案件查办,全力构建"一支队伍管执法,一个平台管办案,一套制度管行为,一个品牌树权威"的"四个一"大执法工作体系。

城市晚报全媒体记者 王跃

我省第34个"世界艾滋病日" 主题宣传活动在吉林大学举行

12月1日,第34个"世界艾滋病日",吉林省第34个"世界艾滋病日"主题宣传活动在吉林大学举行。本次活动的宣传主题是"生命至上,终结艾滋 健康亚筌"

吉林大学副校长赵国庆在致辞中表示,吉林 大学作为全国规模最大的高校之一,传染病的防 控工作是一项常抓不懈的工作。学校将一如既往 地重视和支持高校艾滋病防控宣传工作,引导学 生了解艾滋病相关知识,督促学生自觉抵制艾滋 病传播的高危生活习惯,提高学生防艾抗艾的使 命感和责任感,让他们用知识和理智为自己的健 康和前途保驾护航,最大限度地降低校园艾滋病 的发病率,并以此为契机,推进全社会对艾滋病的 防治工作。 城市晚报全媒体记者 刘昶

近日,省政府印发关于提高残疾、孤老人员和烈属个人所得税减征幅度的通知

年应纳个人所得税税额 在6000元(含)以下的减征100%

按照《中华人民共和国个人所得税法》有关规定,为进一步减轻相关人员、群体的税收负担,结合我省实际,近日,吉林省人民政府印发关于提高残疾、孤老人员和烈属个人所得税减征幅度的通知:

一、凡在我省境内的残疾、孤老人员和烈属取得的综合所得,年应纳个人所得税税额在6000元(含)以下的,减征100%;6000元以上的,定额减征6000元

二、凡在我省境内的残疾、孤老人员和烈属取得的经营所得,年应纳个人所得税税额在6000元(含)以下的,减征

100%;6000元以上的,定额减征6000元。

三、残疾、孤老人员和烈属个人所得 税减征期限为长期。

符合减征政策的残疾人包括:持有各级残联核发的在有效期内的《中华人民共和国残疾人证》的残疾人和各级退役军人事务部门核发的在有效期内的《中华人民共和国残疾军人证》《中华人民共和国伤残人民警察证》《中华人民共和国残疾消防救援人员证》《中华人民共和国伤残预备役人员、伤残民兵民工证》《中华人民共和国因公伤残人员证》的人员。

孤老人员指由各级民政部门认定的 无劳动能力、无生活来源、无法定赡养义 务人的老年人。

烈属指烈士遗属,包括烈士的父母(抚养人)、配偶、子女。烈士没有父母(抚养人)、配偶、子女的,为未满18周岁的兄弟姐妹和已满18周岁但无生活来源且由该烈士生前供养的兄弟姐妹。

通知自2022年1月1日起执行。《吉林省地方税务局关于残疾、孤老人员和烈属的所得减征个人所得税有关问题的通知》(吉地税个所字(2000)171号)同时废止。

城市晚报全媒体记者 陆续